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TAHUN POLITIK 2018: 

KEKUATAN PARTAI DAN CALON PRESIDEN 

Temuan Survei Nasional 
Desember 2017 



LATAR BELAKANG 

 Pemilihan umum untuk anggoa Dewan Perwakilan 
Rakyat (DPR) dan Presiden tahun 2019 tinggal sekitar 
satu setengah tahun, tapi proses pendaftaran mereka 
hanya sekitar enam/tujuh bulan lagi. 

 Negeri ini, mulai Januari 2018 hingga pertengahan 2019 
akan banyak disibukan dengan kontestasi politik, dari 
tingkat persiapan hingga pemilihan. Satu setengah 
tahun ke depan Indonesia berada dalam tahun-tahun 
politik. 

 Partai dan calon presiden mana yang akan memimpin 
Indonesia lima tahun setelah 2019 merupakan 
pertanyaan politik terpenting pada satu setengah tahun 
ke depan.  
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PENDAHULUAN ... 

 Karena kepemimpinan nasional bersandar pada 
pemilihan umum, maka ia ditentukan oleh opini publik, 
yakni para pemilih Indonesia. 

 Opini publik Indonesia dinamis, tapi juga ada pola-pola 
yang yang membentuk opini publik tersebut. 

 Survei opini publik adalah satu cara untuk mengetahui 
dinamika dan pola tersebut, dan survei nasional yang 
dirilis hari ini merupakan upaya untuk itu. 

 Survei ini adalah Corporate Social Responsibiliy (CSR) 
SMRC. 
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Metodologi dan Data 
• Populasi survei ini adalah seluruh warga negara Indonesia yang yang 

punya hak pilih dalam pemilihan umum, yakni mereka yang sudah 
berumur 17 tahun atau lebih, atau sudah menikah ketika survei dilakukan. 

• Dari populasi itu dipilih secara random (multistage random sampling) 
1220 responden.  Response rate (responden yang dapat diwawancarai 
secara valid) sebesar 1059 atau 87%. Sebanyak 1059 responden ini yang 
dianalisis. Margin of error rata-rata dari survei dengan ukuran sampel 
tersebut sebesar ± 3,1% pada tingkat kepercayaan 95% (dengan asumsi 
simple random sampling). 

• Responden terpilih diwawancarai lewat tatap muka oleh pewawancara 
yang telah dilatih. 

• Quality control terhadap hasil wawancara dilakukan secara random 
sebesar 20% dari total sampel oleh supervisor dengan kembali 
mendatangi responden terpilih (spot check). Dalam quality control tidak 
ditemukan kesalahan berarti. 

• Waktu wawancara lapangan 7 – 13 Desember 2017. 
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Populasi desa/kelurahan 
tingkat Nasional 

Desa/kelurahan di tingkat  
Dapil dipilih secara random dengan jumlah 
proporsional 

Di masing-masing RT/Lingkungan  
dipilih secara random dua KK  

Di KK terpilih dipilih secara random 
Satu orang yang punya hak pilih  
laki-laki/perempuan 

Ds 1 … Ds n 

Dapil 1 

Ds 1 … Ds m 

Dapil k 

… … 

RT1   RT2   RT3   ….    RT5 

KK1  KK2 

Laki-laki Perempuan 

Di setiap desa/kelurahan dipilih sebanyak 5 
RT dengan cara random 

Flow chat penarikan sampel 
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Validasi Sampel 
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PROFIL DEMOGRAFI RESPONDEN 

KATEGORI SAMPEL POPULASI KATEGORI SAMPEL POPULASI

Laki-laki 50.1 50.1 Islam 86.9 87.3

Perempuan 49.9 49.9 Protestan/Katolik 10.0 9.8

Lainnya 3.1 3.0

Pedesaan 50.2 50.2

Perkotaan 49.8 49.8 Jawa 40.7 40.2

Sunda 15.6 15.5

Batak 3.5 3.6

Madura 3.1 3.0

Betawi 2.9 2.9

Bugis 2.7 2.7

Minang 2.7 2.7

Lainnya 28.9 29.4

ETNIS

AGAMAGENDER

DESA-KOTA
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PROFIL DEMOGRAFI RESPONDEN 

KATEGORI SAMPEL POPULASI KATEGORI SAMPEL POPULASI

Aceh 1.8 1.8 NTB 1.9 1.9

Sumatera Utara 5.3 5.3 NTT 1.7 1.7

Sumatera Barat 1.9 1.9 Kalimantan Barat 1.9 1.9

Riau 2.2 2.2 Kalimantan Tengah 1.0 1.0

Jambi 1.3 1.3 Kalimantan Selatan 1.5 1.5

Sumatera Selatan 3.1 3.1 Kalimantan Timur 1.3 1.3

Bengkulu 0.7 0.7 Kalimantan Utara 0.2 0.2

Lampung 3.2 3.2 Sulawesi Utara 1.0 1.0

Bangka Belitung 0.5 0.5 Sulawesi Tengah 1.0 1.0

Kepulauan Riau 0.7 0.7 Sulwaesi Selatan 3.4 3.4

DKI Jakarta 3.8 3.8 Sulawesi Tenggara 1.0 1.0

Jawa Barat 17.6 17.6 Gorontalo 0.4 0.4

Jawa Tengah 14.5 14.5 Sulawesi Barat 0.5 0.5

DI Yogyakarta 1.5 1.5 Maluku 0.6 0.6

Jawa Timur 16.3 16.3 Maluku Utara 0.4 0.4

Banten 4.2 4.2 Papua Barat 0.4 0.4

Bali 1.6 1.6 Papua 1.7 1.7

PROVINSI PROVINSI
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PARTAI POLITIK 



Top of Mind: Pilihan Partai 
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Jika pemilihan anggota Dewan Perwakilan Rakyat (DPR) diadakan sekarang ini, partai 
atau calon dari partai mana yang akan Ibu/Bapak pilih? … (%) 
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Pilihan Partai (semi terbuka) 
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Jika pemilihan anggota DPR diadakan sekarang ini,  partai atau calon dari partai mana 
yang akan Ibu/Bapak pilih dari daftar partai berikut ini? … (%) 
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Trend Pilihan Partai (semi terbuka) 
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Jika pemilihan anggota DPR diadakan sekarang ini,  partai atau calon dari partai mana 
yang akan Ibu/Bapak pilih dari daftar partai berikut ini? … (%) 

  

21.7
22.8

24.5

28.7

25.4
23.6

25.8
27.1 27.6

12.3
13.4

15.0
13.9 13.2

11.0 11.4 11.4 12.1

8.3 9.0

6.2 6.2

9.1

6.3

12.6

10.2
8.9

6.3
8.1

9.2
8.2

7.4
6.1 6.0

6.9 7.7

0

5

10

15

20

25

30

35

Des'15 Mar'16 Jun'16 Okt'16 Nov'16 Jan'17 Mei'17 Sep'17 Des'17

PDIP

Golkar

Gerindra

Demokrat

  

12 

  

Survei Nasional Desember 2017 



Trend Pilihan Partai (semi terbuka) 
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Jika pemilihan anggota DPR diadakan sekarang ini,  partai atau calon dari partai mana 
yang akan Ibu/Bapak pilih dari daftar partai berikut ini? … (%) 
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Trend Pilihan Partai (semi terbuka) 
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Jika pemilihan anggota DPR diadakan sekarang ini,  partai atau calon dari partai mana 
yang akan Ibu/Bapak pilih dari daftar partai berikut ini? … (%) 
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 Tiap pemilu menghasilkan partai baru. 

 Jumlah partai yang lolos ke Senayan semakin banyak sejak 
Pemilu 1999. 

 Kekuatan partai berubah tajam dari pemilu ke pemilu. 

 Pemilu 1999, PDIP mendapat suara 33,7%, 2004 turun jadi 
18,5%, dan 2009 turun lagi menjadi sekitar 14%, tapi kembali 
naik menjadi 18,9% pada 2014. 

 Golkar pada pemilu 1999 mendapat suara sekitar 22,4%, dan 
pada pemilu 2014 menjadi sekitar 14,7%. 

 Demokrat pada pemilu pertama yang diikutinya mendapat 
suara sekitar 7,5%, pada 2009 melonjak menjadi sekitar 20,8%, 
dan pada pemilu 2014 merosot tajam menjadi sekitar 10,2%. 

 Dinamika kekuatan partai ini menunjukkan swing voter yang 
besar. 

DINAMIKA DAN SWING VOTER 
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PILIHAN PARTAI SEKARANG (SEMI TERBUKA) 
MENURUT PILIHAN PARTAI 2014 
(DIBOBOT HASIL PILEG 2014 KPU) 

Nasdem PKB PKS PDIP Golkar Gerindra Demokrat PAN PPP Hanura PBB PKPI
Lain-

nya
TT/TJ

Nasdem 6.7 67 0 0 12 0 0 8 0 0 0 0 0 0 12

PKB 9.0 0 70 0 2 3 2 6 0 3 0 2 0 2 11

PKS 6.8 0 3 80 2 5 0 3 0 0 0 0 0 0 7

PDIP 18.9 3 0 0 77 2 3 2 0 0 1 0 0 4 8

Golkar 14.7 3 2 0 6 62 9 1 0 0 1 1 0 3 12

Gerindra 11.8 5 0 2 7 3 55 5 0 3 0 0 0 5 13

Demokrat 10.2 1 3 4 10 12 7 49 1 0 3 0 0 4 6

PAN 7.6 1 0 8 13 0 6 7 50 2 0 0 0 6 9

PPP 6.5 0 3 1 1 0 3 10 0 53 2 0 0 7 20

Hanura 5.3 0 10 5 0 0 0 0 0 0 53 0 0 0 31

PBB 1.5 0 33 0 0 0 0 0 0 34 0 34 0 0 0

PKPI 0.9 0 0 0 0 59 0 0 0 0 0 0 41 0 0

PILIHAN PARTAI SEKARANG MENURUT PILIHAN PARTAI 2014

PILIHAN 

2014
BASE



 Swing voter hasil pemilu 2014 ke partai lain 
sekarang paling banyak dialami oleh Demokrat, 
sebesar 51%. Diikuti oleh PAN (50%), PPP dan 
Hanura (masing-masing 47%), Gerindra (45%), dan 
Golkar (38%). 

 Partai yang paling sedikit swing voter-nya adalah 
PKS (20%) dan PDIP (23%). 

 Melihat fakta itu, terbuka kemungkinan partai-
partai yang lolos ke Senayan sekarang menjadi 
tidak lolos lagi pada Pemilu 2019 nanti. 

Temuan 
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 Trend menunjukan ada sejumlah partai yang belum 
aman untuk pemilu 2019: Nasdem,Hanura, dan 
PAN. 

 Partai-partai yang cenderung menurun tapi 
cenderung masih aman (4% atau lebih) adalah 
Golkar, Gerindra, Demokrat, dan PKB. 

 Satu-satunya partai yang cenderung menguat sejak 
pemilu 2014 adalah PDIP. 

 Mengapa swing voter begitu besar? Ikatan 
psikologis dengan partai (party identification, 

partyID) secara umum rendah.   

Temuan 
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Kedekatan dengan Partai (PartyID) 
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Ada orang yang merasa dekat dengan partai politik tertentu dalam jangka waktu yang lama, walaupun 
mungkin suatu saat akan memilih partai yang berbeda. Bagaimana dengan Ibu/Bapak, apakah ada partai 

politik yang Ibu/Bapak merasa lebih dekat dengannya? Jika ya, dengan partai apa Ibu/Bapak merasa 
lebih dekat? Jika ya, Seberapa dekatkah Ibu/Bapak dengan partai tersebut?… (%) 
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 Secara umum partyID hanya sekitar 12%, dan 
tidak mengalami kemajuan. Jadi hanya sekitar 
1 dari 10 pemilih Indonesia yang punya 
ikatan psikologis dengan partai. 

 PartyID Indonesia salah satu yang terendah di 
dunia yang menganut demokrasi. 

Temuan 
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 Sejak pemilu 2014, PDIP cenderung menguat 
secara sangat signifikan. Mengapa? 

◦ Swing voter PDIP termasuk paling rendah 

◦ PDIP mampu menarik pemilih dari partai 
lain dalam jumlah yang lebih besar dari 
pada yang meninggalkannya. 

◦ Identifikasi PDI-Perjuangan dengan Jokowi. 

Fenomena PDI-Perjuangan  

  

23 

  

Survei Nasional Desember 2017 



Apa alasan utama berikut ini yang membuat Ibu/Bapak memilih partai atau calon DPR dari 
partai tersebut? ... (%) 

Base: Responden yang dalam pertanyaan terbuka, semi terbuka atau 12 partai memilih PDIP 
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Merasa lebih memperjuangkan aspirasi rakyat
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EKSPERIMEN I  
Efek Jokowi pada PDIP 

dengan asumsi hanya PDIP  yang 
bersaing  tanpa menyebutkan 

partai-partai lawannya  



Apakah Ibu/Bapak akan memilih PDIP atau calon anggota DPR dari PDIP bila pemilihan umum untuk memilih anggota DPR 

diadakan sekarang? … (%) 

Eksperimen: Kontrol (T0) 
Memilih PDIP(N=353, MOE=± 5,3%) 
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Megawati Sukarnoputri sekarang adalah Ketua Umum PDI-P. Apakah Ibu/Bapak akan memilih PDIP atau calon DPR dari PDIP 

bila pemilihan umum untuk memilih anggota DPR diadakan sekarang? … (%) 
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Eksperimen: Treatment 1 (T1) 
Megawati Sukarnoputri Ketua Umum PDIP, maka akan memilih 
PDIP (N=350, MOE=± 5,3%) 
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Jokowi adalah kader PDIP dan sekarang menjadi Presiden karena dicalonkan oleh PDIP, apakah Ibu/Bapak akan memilih PDIP 

atau calon DPR dari PDIP bila pemilihan umum anggota DPR diadakan sekarang? … (%) 

49.9
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Eksperimen: Treatment 2 (T2) 
Jika Jokowi kader PDIP dan sekarang Presiden karena dicalonkan 
oleh PDIP, maka akan memilih PDIP (N=356, MOE=± 5,3%) 
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Test Selisih dukungan t-statistic p-value Sample size 

T0 – T1 -0.028 -0.753 0.452 N0=353 N1=350 

T0 – T2 -0.122 -3.296 0.001 N0=353 N2=356 

T1 – T2 -0.095 -2.543 0.011 N1=350 N2=356 

Perbandingan Respon dalam Eksperimen: 

Pilihan kepada PDIP berbeda signifikan jika informasi “Jokowi adalah kader PDIP dan sekarang 

menjadi Presiden karena dicalonkan oleh PDIP” disebutkan. 

Jokowi menaikan suara PDIP. 
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EKSPERIMEN II  
Efek Jokowi terhadap Golkar  

dengan asumsi hanya Golkar yang 
bersaing  tanpa menyebutkan 

partai-partai lawannya  



Apakah Ibu/Bapak akan memilih Partai Golkar atau calon anggota DPR dari Partai Golkar bila pemilihan umum untuk memilih 

anggota DPR diadakan sekarang? … (%) 

Eksperimen: Kontrol (T0) 
Memilih Golkar (N=268, MOE=± 6,1%) 
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Idrus Marham adalah kader Partai Golkar. Bila Idrus Marham sekarang menjadi calon presiden dari Partai Golkar untuk pemilihan 

presiden 2019 nanti, apakah Ibu/Bapak akan memilihPartai Golkar atau calon dari Partai Golkar bila pemilihan umum untuk 

memilih anggota DPR diadakan sekarang? … (%) 
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Eksperimen: Treatment 1 (T1) 
Jika Idrus Marham kader Golkar menjadi capres Golkar di 2019, 
maka akan memilih Golkar (N=265, MOE=± 6,1%) 
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Airlangga Hartarto adalah kader Partai Golkar. Bila Airlangga Hartarto sekarang menjadi calon presiden dari Partai Golkar untuk 

pemilihan presiden 2019 nanti, apakah Ibu/Bapak akan memilih Partai Golkar atau calon dari Partai Golkar bila pemilihan umum 

untuk memilih anggota DPR diadakan sekarang? … (%) 
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Eksperimen: Treatment 2 (T2) 
Jika Airlangga Hartarto kader Golkar menjadi capres Golkar di 
2019, maka akan memilih Golkar (N=256, MOE=± 6,3%) 
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Jokowi adalah kader PDIP sekarang. Bila Jokowi sekarang menjadi calon presiden dari Partai Golkar untuk pemilihan presiden 

2019 nanti, apakah Ibu/Bapak akan memilih Partai Golkar atau calon dari Partai Golkar bila pemilihan umum untuk memilih 

anggota DPR diadakan sekarang? … (%) 
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Eksperimen: Treatment 3 (T3) 
Jika Jokowi kader PDIP, menjadi Capres Golkar di 2019 nanti, maka 
akan memilih Golkar (N=270, MOE=± 6,1%) 
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Test Selisih dukungan t-statistic p-value Sample size 

T0 – T1 0.099 2.906 0.004 N0=268 N1=265 

T0 – T2 0.092 2.642 0.009 N0=268 N2=256 

T0 – T3 -0.092 -2.384 0.017 N0=268 N3=270 

T1 – T2 -0.007 -0.221 0.825 N1=265 N2=256 

T1 – T3 -0.191 -5.321 0.000 N1=265 N3=270 

T2 – T3 -0.184 -5.010 0.000 N2=256 N3=270 

Perbandingan Respon dalam Eksperimen: 

Dalam eksperimen ini, Jokowi jika didukung sebagai Capres akan mampu mendongkrak pilihan 

terhadap Golkar. Sementara jika mendukung Idrus Marham atau Airlangga Hartarto sebagai 

capres  akan menurunkan pilihan terhadap Golkar. 
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PILIHAN PRESIDEN 



Top of Mind: Yang Dipilih sebagai Presiden 
bila Pemilihan Sekarang 

  

37 

Pemilihan Presiden 2019 masih sekitar 2 tahun lagi. Tapi bila pemilihan Presiden 
diadakan sekarang ini, siapa yang akan Ibu/Bapak pilih? ... % 
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Pemilihan Presiden 2019 masih sekitar 2 tahun lagi. Tapi bila pemilihan Presiden 
diadakan sekarang ini, siapa yang akan Ibu/Bapak pilih? …(%) 
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Tren Pilihan Presiden (Top of Mind) 
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Pemilihan Presiden 2019 masih sekitar 2 tahun lagi. Tapi bila pemilihan Presiden 
diadakan sekarang ini, siapa yang akan Ibu/Bapak pilih? …(%) 

Tren Pilihan Presiden (Top of Mind) 
lanjutan... 
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Semi Terbuka: Yang dipilih sebagai presiden 
bila pemilihan sekarang 

  

40 

Siapa yang akan Ibu/Bapak pilih jadi presiden sekarang ini jika nama-nama 
berikut maju sebagai calon presiden?  

 

(INTERVIEWER: kocok kartu drop card (37 kartu). Tunjukan satu-satu secara acak hingga semua kartu terbaca 
sekaligus oleh responden. Bila responden tak bisa baca, bantu bacakan) 
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Siapa yang akan Ibu/Bapak pilih jadi presiden sekarang ini jika nama-nama berikut maju 
sebagai calon presiden?  …(%) 
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Tren Pilihan Presiden (Semi Terbuka) 
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Siapa yang akan Ibu/Bapak pilih jadi presiden sekarang ini jika nama-nama berikut maju 
sebagai calon presiden?  …(%) 
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Tren Pilihan Presiden (Semi Terbuka) 
lanjutan... 
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Tiga Nama: Yang dipilih sebagai presiden bila 
pemilihan sekarang 
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Siapa yang akan Ibu/Bapak pilih jadi presiden sekarang ini jika hanya tiga nama di 
bawah yang maju sebagai calon presiden? (%) 

  

51.1

34.2

5.8
9.0

54.7

27.8

6.4
11.1

61.4

25.7

3.9
9.0

0

20

40

60

80

100

Joko Widodo (Jokowi) Prabowo Subianto Anies Baswedan TT/TJ

 Mei 2017  September 2017  Desember 2017

Survei Nasional Desember 2017 



Dua Nama: Yang dipilih sebagai presiden bila 
pemilihan sekarang 
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Siapa yang akan Ibu/Bapak pilih jadi presiden sekarang ini jika hanya dua nama di 
bawah yang maju sebagai calon presiden? (%) 
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Dua Nama: Yang dipilih sebagai presiden bila 
pemilihan sekarang 
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Siapa yang akan Ibu/Bapak pilih jadi presiden sekarang ini jika hanya dua nama di 
bawah yang maju sebagai calon presiden? (%) 
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Dua Nama: Yang dipilih sebagai presiden bila 
pemilihan sekarang 
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Siapa yang akan Ibu/Bapak pilih jadi presiden sekarang ini jika hanya dua nama di 
bawah yang maju sebagai calon presiden? (%) 
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Dua Nama: Yang dipilih sebagai presiden bila 
pemilihan sekarang 
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Siapa yang akan Ibu/Bapak pilih jadi presiden sekarang ini jika hanya dua nama di 
bawah yang maju sebagai calon presiden? (%) 
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Jokowi dan Prabowo bersatu dalam satu 
pasangan 
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Ada yang berpendapat sebaiknya untuk pemilihan presiden 2019, Joko Widodo dan 
Prabowo Subianto bersatu dalam satu pasangan calon presiden-wakil presiden. 

Apakah Ibu/Bapak setuju dengan pendapat tersebut? (%) 
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…Lanjutan: Siapa sebaiknya menjadi Capres 
dan Cawapres 

  

49 

Bila “SETUJU”, siapa sebaiknya yang menjadi calon presiden, dan siapa calon 
wakilnya? (%) 
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Semi Terbuka: Yang dipilih sebagai Calon 
wakil Jokowi bila pemilihan sekarang 
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Dari nama-nama berikut, siapa yang terbaik untuk menjadi calon wakil Presiden 
untuk calon presiden Joko Widodo bila pemilihan presiden diadakan sekarang? 
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Temuan 

 Bila pemilihan presiden diadakan sekarang, Jokowi 
mendapat dukungan terbanyak. Selanjutnya Prabowo 
Subianto. 

 Belum ada nama lain yang mendapatkan dukungan 
signifikan. 

 Dukungan terhadap Jokowi cenderung semakin menguat, 
sedangkan pada Prabowo sebagai pesaing terdekatnya 
cenderung melemah. 

 Belum ada calon wakil presiden yang menonjol untuk 
Jokowi. 
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PERBANDINGAN ELEKTABILITAS 
SBY MENJELANG 2009 &  

JOKOWI MENJELANG 2019 



53.8

33.1

45.6

41.7

44.5

33.4

46.9

39.2

0

10

20

30

40

50

60

Sep'06 &

Okt'16

Mar'07 &

Mei'17

Sep'07 &

Sep'17

Jan'08 &

Des'17

JOKOWI

SBY

    

53 

SEMI TERBUKA: 
SBY 2006-2008 & JOKOWI 2016-2017 
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SIMULASI 2 NAMA: 
SBY 2006-2008 & JOKOWI 2017 

Survei Nasional Desember 2017 

2006-2008: SBY vs Mega 

2017: Jokowi vs Prabowo 

 



 Menjelang 2 tahun pemilihan presiden SBY (2009) 
dan Jokowi (2019) menerangkan satu pola yang 
menarik dalam posisi keduanya sebagai petahana. 

 Dua tahun menjelang pilpres Jokowi sudah 
mendapat suara mayoritas mutlak meskipun 
jumlah calonnya sangat banyak (semi-terbuka). 
Posisi sangat kuat ini tidak didapat SBY pada waktu 
yang paralel. 

 Namun demikian, SBY dapat memenangkan Pilpres 
2009 secara meyakinkan (61%) dalam satu putaran. 

 Dari data trend, peluang Jokowi lebih baik 
dibanding SBY ketika itu. 

Temuan 
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MENGAPA JOKOWI? 



Kinerja Jokowi 
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Joko Widodo (Jokowi) sudah lebih dari satu tahun menjadi presiden kita sejak dilantik 
pada 20 Oktober 2014. Secara umum, apakah sejauh ini Ibu/Bapak sangat puas, cukup 

puas, kurang puas, atau tidak puas sama sekali dengan kerja Presiden Joko Widodo 
(Jokowi)? … (%) 
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Keyakinan atas Kemampuan Jokowi untuk 
Memimpin (%) 

  

59 

Seberapa yakin Ibu/Bapak Joko Widodo (Jokowi) mampu memimpin Indonesia ke depan 
menjadi lebih baik dari sekarang? … (%) 
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Kinerja Menteri secara Umum 
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Secara umum, apakah sejauh ini Ibu/Bapak sangat puas, cukup puas, kurang puas, atau 
tidak puas sama sekali dengan KERJA PARA MENTERI dalam membantu Presiden Jokowi 

dan Wakil Presiden M. Jusuf Kalla menyelesaikan berbagai masalah? … (%) 

  

4

54

28

2

11

4

61

27

1

7

2

60

26

2

10

3

63

24

1

9

0

10

20

30

40

50

60

70

Sangat puas Cukup Puas Kurang puas Tidak puas

sama sekali

TT/TJ

Jan'17

Mei'17

Sep'17

Des'17

Survei Nasional Desember 2017 



62 

  

Survei Nasional Desember 2017 

62
66

31
28

25

7
10 9

51

58
58

64

5956 56

28
31

3333
30

37

9
11101112 14

0

10

2 0

3 0

4 0

50

6 0

70

D
e

s
'1

5

M
a

r'
1

6

J
u

n
'1

6

O
k

t'
1

6

N
o

v
'1

6

J
a

n
'1

7

M
e

i'
1

7

S
e

p
'1

7

D
e

s
'1

7

Sangat/cu
kup puas
Kurang/ti
dak puas
TT/TJ

Trend Kepuasan akan Kinerja Menteri (%) 



KONDISI EKONOMI, POLITIK, 
HUKUM, DAN KEAMANAN 



Kondisi Ekonomi Rumah Tangga Sekarang 
Dibanding Tahun Lalu 

  

Apakah Ibu/Bapak melihat keadaan ekonomi RUMAH TANGGA Ibu/Bapak sendiri pada 
umumnya SEKARANG INI menjadi jauh lebih buruk, lebih buruk,  tidak ada perubahan, 

lebih baik, atau jauh lebih baik dibanding TAHUN LALU? … (%) 
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Kondisi Ekonomi Rumah Tangga Setahun ke 
Depan Dibanding Sekarang 

  

Apakah Ibu/Bapak melihat keadaan ekonomi RUMAH TANGGA Ibu/Bapak sendiri pada 
umumnya dalam SETAHUN KE DEPAN menjadi jauh lebih buruk, lebih buruk,  tidak ada 
perubahan, lebih baik, atau jauh lebih baik dibanding keadaan SEKARANG INI? … (%) 
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Kondisi Ekonomi Nasional Sekarang 
Dibanding Tahun Lalu 

  

Apakah Ibu/Bapak melihat keadaan ekonomi nasional pada umumnya sekarang ini 
menjadi jauh lebih buruk, lebih buruk,  tidak ada perubahan, lebih baik, atau jauh lebih 

baik ini dibanding tahun lalu? … (%) 
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Kondisi Ekonomi Nasional Setahun ke Depan 
Dibanding Sekarang 

  

Apakah Ibu/Bapak melihat keadaan ekonomi NASIONAL pada umumnya dalam SETAHUN 
KE DEPAN menjadi jauh lebih buruk, lebih buruk,  tidak ada perubahan, lebih baik, atau 

jauh lebih baik dibanding keadaan SEKARANG INI? … (%) 
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Kondisi politik 

Bagaimana Ibu/Bapak melihat keadaan politik nasional sekarang? Sangat baik, baik, 
sedang, buruk atau sangat buruk? … (%) 
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Kondisi Penegakan Hukum 

Bagaimana Ibu/Bapak melihat keadaan penegakan hukum secara nasional sekarang? 
Sangat baik, baik, sedang, buruk atau sangat buruk? … (%) 
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Kondisi Keamanan 

Bagaimana Ibu/Bapak melihat keadaan keamanan nasional sekarang? Sangat baik, baik, 
sedang, buruk atau sangat buruk? … (%) 
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ANALISIS PILIHAN PADA PRESIDEN 
MENURUT KINERJA PEMERINTAH 
 



Dukungan SEMI TERBUKA kepada Calon Presiden 
Menurut Kepuasan atas Kinerja Jokowi 

78 

  

BASE Jokowi Prabowo Lainnya
Belum 

tahu

Sangat/cukup puas 74.3 65 11 14 10

Kurang/tidak puas 23.8 20 41 23 16

KEPUASAN ATAS KINERJA PRESIDEN JOKOWI

Survei Nasional Desember 2017 



Dukungan SEMI TERBUKA kepada Calon Presiden 
Menurut Keyakinan atas Kemampuan Jokowi 

79 

  

BASE Jokowi Prabowo Lainnya
Belum 

tahu

Sangat/cukup yakin 76.3 66 11 13 9

Kurang/tidak yakin 18.0 9 50 28 13

KEYAKINAN ATAS KEMAMPUAN JOKOWI MEMIMPIN
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Dukungan SEMI TERBUKA kepada Calon Presiden 
Menurut Evaluasi atas Berbagai Keadaan 

80 

  

BASE Jokowi Prabowo Lainnya
Belum 

tahu

Lebih baik 47.8 56 18 16 9

Sama 32.7 54 18 14 15

Lebih buruk 19.3 49 21 17 12

Lebih baik 64.6 56 19 16 10

Sama 18.4 54 20 13 13

Lebih buruk 5.4 44 20 21 15

Lebih baik 48.3 60 15 15 9

Sama 28.9 53 20 13 13

Lebih buruk 17.4 42 25 21 12

Lebih baik 62.7 59 17 14 10

Sama 15.1 48 24 15 13

Lebih buruk 7.5 42 19 27 12

KONDISI EKONOMI RT SEKARANG DIBANDING TAHUN LALU

KONDISI EKONOMI NASIONAL SETAHUN KE DEPAN

KONDISI EKONOMI RT SETAHUN KE DEPAN

KONDISI EKONOMI NASIONAL SEKARANG DIBANDING TAHUN LALU
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Dukungan SEMI TERBUKA kepada Calon Presiden 
Menurut Evaluasi atas Berbagai Keadaan 

BASE Jokowi Prabowo Lainnya
Belum 

tahu

Baik/sangat baik 33.8 62 14 11 13

Sedang 44.0 56 18 16 10

Buruk/sangat buruk 19.0 38 29 22 11

Baik/sangat baik 32.5 65 14 12 10

Sedang 35.5 53 21 16 10

Buruk/sangat buruk 18.2 42 27 23 8

Baik/sangat baik 66.1 57 17 13 13

Sedang 23.9 52 19 19 9

Buruk/sangat buruk 8.6 32 29 29 10

Baik/sangat baik 48.5 62 15 12 11

Sedang 25.8 48 21 19 12

Buruk/sangat buruk 20.3 43 25 24 8

KONDISI PENEGAKAN HUKUM

KONDISI POLITIK

KONDISI KEAMANAN

KONDISI EKONOMI SEKARANG
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Dukungan SEMI TERBUKA kepada calon presiden menurut 
evaluasi atas kinerja pemerintah menanggulangi berbagai 
masalah sekarang dibanding tahun lalu 

BASE Jokowi Prabowo Lainnya
Belum 

tahu

Semakin baik 31.3 67 11 15 7

Tidak ada perubahan 41.5 52 21 15 13

semakin buruk 25.0 42 25 20 13

Semakin baik 46.5 62 13 15 10

Tidak ada perubahan 38.4 48 22 17 13

semakin buruk 12.1 43 28 18 11

Semakin baik 59.5 60 15 15 10

Tidak ada perubahan 31.4 44 25 16 15

semakin buruk 6.4 47 22 23 8

Semakin baik 52.2 64 14 14 8

Tidak ada perubahan 33.0 44 25 18 13

semakin buruk 8.3 38 25 24 13

MEMBUAT OBAT-OBATAN TERJANGKAU

MEMBUAT PELAYANAN KESEHATAN TERJANGKAU

MEMBUAT HARGA KEBUTUHAN POKOK TERJANGKAU

MEMBUAT SEKOLAH & PERG. TINGGI TERJANGKAU
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Dukungan SEMI TERBUKA kepada calon presiden menurut 
evaluasi atas kinerja pemerintah menanggulangi berbagai 
masalah sekarang dibanding tahun lalu 

BASE Jokowi Prabowo Lainnya
Belum 

tahu

Semakin baik 45.9 64 14 15 8

Tidak ada perubahan 31.0 46 25 17 13

semakin buruk 13.7 40 24 24 12

Semakin baik 76.2 56 17 16 11

Tidak ada perubahan 16.1 46 26 16 12

semakin buruk 5.4 44 23 25 8

Semakin baik 37.1 65 15 11 9

Tidak ada perubahan 40.8 49 21 19 11

semakin buruk 18.4 44 24 20 12

Semakin baik 30.3 66 14 11 9

Tidak ada perubahan 42.7 52 19 18 11

semakin buruk 23.2 42 25 20 12

MEMBANGUN JALAN-JALAN UMUM

MENYEDIAKAN LAPANGAN KERJA

MENGURANGI PENGANGGURAN

MENGURANGI/MENGHILANGKAN ANCAMAN NARKOBA
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Dukungan SEMI TERBUKA kepada calon presiden menurut 
evaluasi atas kinerja pemerintah menanggulangi berbagai 
masalah sekarang dibanding tahun lalu 

BASE Jokowi Prabowo Lainnya
Belum 

tahu

Semakin baik 33.0 67 12 12 9

Tidak ada perubahan 42.9 50 20 17 12

semakin buruk 20.2 41 26 20 14

Semakin baik 58.9 59 17 15 9

Tidak ada perubahan 30.0 47 20 21 12

semakin buruk 5.8 42 28 13 17

Semakin baik 51.3 60 17 14 9

Tidak ada perubahan 30.2 47 23 20 10

semakin buruk 6.9 44 20 23 13

Semakin baik 38.2 63 15 14 9

Tidak ada perubahan 31.8 53 22 16 9

semakin buruk 18.6 41 24 23 11

MENEKAN RENDAH KORUPSI UANG NEGARA

MENEKAN/MENGHILANGKAN RASA TERANCAM DARI TERORIS

MENGURANGI JUMLAH ORANG MISKIN

MEMBANGUN SARANA TRANSPORTASI UMUM
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Dukungan SEMI TERBUKA kepada calon presiden menurut 
evaluasi atas kinerja pemerintah menanggulangi berbagai 
masalah sekarang dibanding tahun lalu 

BASE Jokowi Prabowo Lainnya
Belum 

tahu

Semakin baik 42.8 66 11 15 9

Tidak ada perubahan 41.4 46 24 18 12

semakin buruk 9.1 38 31 16 15

Semakin baik 51.4 64 13 13 9

Tidak ada perubahan 35.0 44 24 21 11

semakin buruk 5.1 28 37 17 18

Semakin baik 43.0 61 16 14 8

Tidak ada perubahan 32.6 48 23 19 11

semakin buruk 6.7 41 21 22 16

MENINGKATKAN PEMERATAAN KESEJAHTERAAN WARGA

MENJAMIN KESETARAAN HAK-HAK WARGA APAPUN LATAR BELAKANG 

SUKU, AGAMA, RAS, ATAU DAERAHNYA

MENGURANGI PERBEDAAN HARGA DI INDONESIA BARAT DAN TIMUR
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Dukungan SEMI TERBUKA kepada calon presiden menurut 
evaluasi atas kinerja pemerintah menanggulangi berbagai 
masalah sekarang dibanding tahun lalu 

BASE Jokowi Prabowo Lainnya
Belum 

tahu

Semakin baik 50.9 62 16 14 8

Tidak ada perubahan 22.4 47 23 19 11

semakin buruk 3.0 16 40 37 7

Semakin baik 55.8 60 18 15 8

Tidak ada perubahan 17.2 50 21 17 12

semakin buruk 2.2 21 38 31 9

Semakin baik 55.3 59 18 15 8

Tidak ada perubahan 17.7 51 21 18 10

semakin buruk 2.4 32 27 29 12

Semakin baik 45.4 62 17 12 8

Tidak ada perubahan 20.3 50 20 20 9

semakin buruk 2.3 30 30 31 9

MEMBANGUN WILAYAH PERBATASAN

MEMBANGUN JALAN TOL DI LUAR JAWA

MEMBANGUN JALAN TRANS DI LUAR JAWA

MEMBANGUN TOL LAUT
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Presiden Menurut Akses Media Massa 
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BASE Jokowi Prabowo Lainnya
Belum 

tahu

Tiap hari/sangat 

sering/cukup sering
9.2 54 21 13 11

Jarang/tidak pernah 90.2 54 18 16 12

Tiap hari/sangat 

sering/cukup sering
66.0 55 20 16 9

Jarang/tidak pernah 33.5 51 15 16 18

Tiap hari/sangat 

sering/cukup sering
6.0 56 23 11 10

Jarang/tidak pernah 93.3 54 18 16 12

Tiap hari/sangat 

sering/cukup sering
21.1 46 26 20 8

Jarang/tidak pernah 77.7 56 16 15 13

MENGIKUTI BERITA LEWAT RADIO

MENGIKUTI BERITA LEWAT INTERNET

MENGIKUTI BERITA LEWAT KORAN

MENGIKUTI BERITA LEWAT TV
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Menurut Massa Pemilih Pilpres 2014 
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BASE Jokowi Prabowo Lainnya
Belum 

tahu

PRABOWO-HATTA 46.85 15 52 23 11

JOKOWI-JK 53.15 71 6 13 10

PILIHAN DALAM PILPRES 2014
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Menurut Massa Pemilih Partai 
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BASE Jokowi Prabowo Lainnya
Belum 

tahu

NASDEM 2.9 73 11 12 4

PKB 6.3 41 24 20 14

PKS 3.8 22 41 33 4

PDIP 27.6 78 6 9 7

GOLKAR 12.1 51 18 26 6

GERINDRA 8.9 18 61 18 3

DEMOKRAT 7.7 51 25 22 3

PAN 2.0 43 28 19 10

PPP 3.3 53 27 10 10

HANURA 1.1 70 17 13 0

PBB 0.3 32 0 33 34

PKPI 0.1 0 0 100 0

PERINDO 2.6 38 26 33 4

PSI 0.1 100 0 0 0

PARTAI IDAMAN 0.1 100 0 0 0

PARTAI YANG DIPIMPIN JOKOWI 1.2 100 0 0 0

LAINNYA 0.0 0 0 0 0

TT/TJ 19.8 46 9 11 35

MASSA PEMILIH PARTAI
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ANALISIS DEMOGRAFI 



Dukungan SEMI TERBUKA kepada Calon 
Presiden Menurut Demografi 
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BASE Jokowi Prabowo Lainnya
Belum 

tahu

Laki-laki 50.1 54 22 13 10

Perempuan 49.9 53 15 19 13

Pedesaan 50.2 58 15 15 12

Perkotaan 49.8 49 22 17 12

<= 21 thn 4.7 45 29 21 6

22-25 thn 5.2 40 18 36 5

26-40 thn 33.9 58 19 15 8

41-55 thn 36.1 52 20 16 12

> 55 thn 20.1 56 13 11 20

GENDER

DESA-KOTA

UMUR
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Dukungan SEMI TERBUKA kepada Calon 
Presiden Menurut Demografi 

BASE Jokowi Prabowo Lainnya
Belum 

tahu

<= SD 40.9 57 15 10 18

SLTP 21.6 58 18 16 8

SLTA 26.6 51 22 19 7

PT 11.0 42 22 26 10

< 1 juta 28.9 57 15 12 16

1 - < 2 juta 33.7 55 17 17 11

=> 2 juta 37.4 50 22 18 10

PENDIDIKAN

PENDAPATAN
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Dukungan SEMI TERBUKA kepada Calon 
Presiden Menurut Demografi 

BASE Jokowi Prabowo Lainnya
Belum 

tahu

Petani/trnk/nly, 

buruhksr/pembantu, krjtdkttp, 

supir/ojek, satpam/hansip, pkl, 

menganggur

43.7 57 19 10 14

Pengusaha, peg.swasta, pns, 

peg desa., wiraswasta, 

guru/dosen, profesional

21.0 47 23 20 10

Ibu rumah tangga 26.3 51 16 21 12

Masih sekolah/kuliah 2.3 51 23 24 3

Pensiun 3.0 54 22 13 11

Lainnya 3.8 69 7 18 6

KEGIATAN (PEKERJAAN)
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Dukungan SEMI TERBUKA kepada Calon 
Presiden Menurut Demografi 

BASE Jokowi Prabowo Lainnya
Belum 

tahu

Jawa 40.7 59 13 17 12

Sunda 15.6 34 37 13 15

Batak 3.5 73 14 12 0

Madura 3.1 36 23 21 19

Betawi 2.9 55 20 12 12

Bugis 2.7 39 25 25 11

Minang 2.7 40 30 25 5

Lainnya 28.9 60 14 14 12

Islam 86.9 50 21 17 12

Protestan/Katolik 10.0 81 4 7 7

Lainnya 3.1 76 2 3 19

AGAMA

ETNIS
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Dukungan SEMI TERBUKA kepada Calon 
Presiden Menurut Wilayah 

BASE Jokowi Prabowo Lainnya
Belum 

tahu

SUMATERA 20.7 53 20 18 9

DKI+BANTEN 8.0 48 20 26 6

JABAR 17.6 42 35 8 14

JATENG+DIY 16.0 56 11 18 15

JATIM 16.3 57 13 16 13

INDONESIA TENGAH 

(BALI+NTB+NTT+KALIMAN

TAN)

11.0 54 12 19 15

INDONESIA TIMUR 

(SULAWESI+MALUKU+MAL

UT+PAPUA+PABAR)

10.4 71 13 8 9

WILAYAH
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KESIMPULAN 



 Pemilihan umum anggota DPR dan pemilihan 
presiden masih sekitar 1,5 tahun lagi, tapi 
keputusan partai mana yang bisa bersaing 
dan siapa yang bakal menjadi calon presiden 
harus diputuskan sekitar setengah tahun 
pada tahun 2018 ini. Waktunya semakin 
pendek. 

 Kalau memperhatikan suara pemilih, sampai 
saat survei terakhir dilakukan, tidak ada 
kecenderungan partai yang menguat kecuali 
PDIP. 

KESIMPULAN 
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 Sejumlah partai yang sekarang sudah duduk 
di Senayan cenderung merosot perolehan 
suaranya, bahkan ada yang terlihat belum 
aman (PAN, Hanura, Nasdem) 

 Ada yang cenderung aman tapi belum 
mencapai suara yang diperolehnya pada 
Pemilu 2014 (Golkar, Gerindra, Demokrat, 
PKB, PKS, PPP) 

 Masih ada waktu 1,5 tahun untuk partai-
partai itu menaikan suaranya hingga lolos 
lagi ke DPR. 

KESIMPULAN 
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 PDIP satu-satunya yang cenderung semakin kuat 
secara sangat signifikan dalam 3,5 tahun terakhir. 

 Faktor utamanya penguatan itu karena identifikasi 
Presiden Jokowi dengan partai tersebut secara lebih 
kuat. Wajar karena Jokowi kader PDIP, dan PDIP 
adalah partai terbesar yang mencalonkan Jokowi 
2014 yang lalu. 

 Kenapa Jokowi? Karena pemilih nasional menilai 
bahwa Jokowi dan pemerintahannya berkinerja 
baik, dan dinilai semakin baik. 

KESIMPULAN 
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 Penilaian atas kinerja Presiden Jokowi yang 
positif itu konsisten dengan penilaian atas 
berbagai kondisi makro nasional oleh 
pemilih: ekonomi, politik, hukum, kemanan, 
dan sosial. Semuanya dinilai semakin 
membaik secara umum. 

 Kinerja baik tersebut bukan saja berimplikasi 
pada partai yang diidentifikasikan dengannya, 
tapi yang lebih langsung adalah efeknya pada 
Jokowi untuk kembali dipilih sebagai presiden 
pada 2019 nanti. 

KESIMPULAN 
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 Sejauh ini belum terlihat tokoh nasional yang bisa 
menyaingi Jokowi dalam Pilpres. 

 Prabowo masih pesaing terbaik Jokowi, tapi ia pun 
cenderung melemah. 

 Dalam posisi Jokowi yang kuat seperti itu maka 
Jokowi punya keleluasaan untuk menentukan 
cawapresnya seperti yang dilakukan SBY pada 
Pilpres 2009. 

 Jokowi unggul atas pesaing-pesaing potensialnya 
di berbagai kategori demografi (agama, suku-
bangsa, daerah, kelas sosial, dll.)  

KESIMPULAN 
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 Bila tidak ada peristiwa besar dalam satu 
setengah tahun ke depan, misalnya skandal 
korupsi, krisis ekonomi atau ekonomi 
memburuk, dan keamanan memburuk, maka 
kemungkinan besar PDIP akan kembali 
menjadi partai dengan perolehan suara paling 
besar, dan lebih besar dari hasil pemilu 2014, 
dan Jokowi akan terpilih lagi jadi presiden 
secara lebih meyakinkan. 

KESIMPULAN 
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Terima Kasih 


